

# КОЛОНИАЛИЗМ БУДЕТ УНИЧТОЖЕН

И. БЕЛЯЕВ

Редактор «Правды»  
по отделу стран Азии и Африки

**С**КОРО откроется XIX сессия Генеральной Ассамблеи ООН. К этому событию мы всегда относимся с огромным вниманием. Наверняка, будет внесено кое-что новое в попытки разрешить сложнейшие международные проблемы. Хочется надеяться, что открывающаяся сессия будет способствовать выполнению решений ООН о ликвидации позора человечества — колониальной системы.

В 1960 году на всех континентах говорили о задаче уничтожения колониализма. Сейчас, в 1964 году, мир говорит о необходимости ликвидировать остатки империалистического рабства. Хронологические рамки этих двух событий едва ощутимы. Но ведь между ними целая эпоха! Никогда еще история не развивалась столь стремительно!

Народы, борющиеся за свою свободу, добились за последнее время колоссальных успехов. В результате этих успехов и поставлен вопрос об окончательной ликвидации колониализма. В 1960 году в ярме империалистического рабства томилось свыше 100 миллионов людей. Теперь больше половины их уже свободны.

Столь же неотвратимым и естественным является то, что страны, получившие свободу, с первого дня своего независимого существования стремятся сами решать свою судьбу, избрав подлинно самостоятельный путь развития. Собственно, сразу же после завоевания политической независимости перед освободившимися странами встает вопрос о достижении экономической независимости. Именно они являются гарантией того, что кровь, пролитая в дни борьбы против империализма, не пропала даром.

Немалую роль в обретении свободы народами Африки, Азии и Латинской Америки может играть ООН. Да, империалисты отступают и вынуждены идти на уступки в результате могучего наступления народов, поднявшихся на величайшую в истории

битву против колониализма, неоколониализма, выступающего сейчас под самыми различными личинами. Но разве принятие Генеральной Ассамблеей известной Декларации о предоставлении независимости колониальным странам и народам не является частью успехов, одержанных в этой битве?

Совершенно очевидно — и это признают сами империалисты, — что принятие Декларации о предоставлении независимости колониальным странам и народам — одно из самых чувствительных поражений, понесенных колонизаторами за последние годы. Система, которую они создавали десятилетиями, трещит по швам. За последние четыре года распад колониальной системы империализма идет с потрясающей быстротой.

Генеральная Ассамблея ООН, проголосовав за Декларацию, тем самым признала борьбу, в том числе вооруженную, народов Африки, Азии и Латинской Америки законной и справедливой, а все действия империалистов, направленные на подавление этой борьбы, — преступными и незаконными!

Конечно, колониализм не сдается сам собой. Он отступает, ведя арьергардные бои. События в Восточной Африке и в Конго показывают, что колонизаторы и их агентура постоянно меняют методы и средства достижения своих целей. Мы не можем успокоиться, пока в Африке наряду с 35 независимыми государствами существуют колонии. Африканцы, живущие в этих странах, все еще подвергаются самому бесчеловечному угнетению. В такой стране, как Южно-Африканская Республика, нарушаются элементарнейшие права человека.

Посмотрев на карту Африки, легко заметить, что под колониальным игмом находятся еще такие страны, как Ангола, Мозамбик, Южная Родезия, Юго-Западная Африка, «Испанская» Гвинея и «Португальская» Гвинея.

Конечно, настойчивые попытки сохранить колонии во что бы то ни стало говорят лишь о твердо-

любости и обреченности политики некоторых великих западных держав. Они, эти колонии, добьются свободы. Но сам по себе этот факт лишь доказывает справедливость Марксова анализа зоологического миропонимания капиталистов. Они, писал К. Маркс, утверждают, что якобы сама природа желает господ и рабов, эксплуататоров и эксплуатируемых. То, что это не так, давно доказали социалистические страны. Но даже теперь, в условиях существования мировой системы социализма, господа колонизаторы цепляются за остатки некогда всеобъемлющей системы мирового рабства.

И не только цепляются. Недавно Комитет 24-х ООН, специально созданный для того, чтобы содействовать освобождению всех колоний, способствовать быстрейшему выполнению Декларации о предоставлении независимости колониальным странам и народам, рассмотрел современное положение в Адене. Он констатировал, что Англия, помимо того что она контролирует эту территорию, не считаясь со все растущими стремлениями арабского населения колонии к свободе, еще имеет там огромную военную базу. В нынешних условиях эта база стала опорой английского владычества, и не только на Юге Аравийского полуострова, но во многих частях Африки и Азии. Расположенные на английской военной базе в Адене войска были использованы в Кувейте, в Кении и во многих других странах.

Лозунг о ликвидации всех военных баз на чужих территориях, выдвинутый давно Советским Союзом, теперь подхвачен всеми народами Африки и Азии. Он стал требованием времени. Правительство Ливии начало переговоры с Англией и США о ликвидации их военных баз на ее территории.

Но Англия со своей военной базой в Адене расставаться пока не собирается. Английский делегат в Комитете 24-х проголосовал против резолюции Комитета по Адену, особенно в части, касающейся базы. Англия еще раз показала, что, когда речь заходит о ее колониальных интересах, она пренебрегает своим долгом перед ООН, о котором так много и часто распространяются некоторые английские министры.

Констатация самого факта ухода колонизаторов из стран, где они хозяйничали много лет, еще не означает, что они оттуда ушли совсем. Ничего подобного! Империалисты на то и империалисты, чтобы пытаться продлить свое подорванное владычество. Их выгоняют с парадного хода, они лезут через черный! На исторической сцене появился новый заклятый враг народов — неокOLONИализм. Его часто труднее распознать. Он использует внешне очень выгодные средства, предлагает сотрудничество. Это, естественно, усложняет обстановку. Во многих странах, только что ставших независимыми, возникают экономические и иные трудности. Часто эти трудности создаются намеренно теми же колонизаторами. И они же широко пользуются ими.

Есть еще одна особенность нынешнего положения в колониальных и зависимых странах. Метрополии пытаются пустить в ход внешне «демократические» методы для того, чтобы продлить свое хозяйничанье. Они всеми возможными средствами активизируют деятельность своей агентуры, навязывают выборы там, где они не нужны, как например в Британской Гвиане. Тоже ведь демократия! Зато те же англичане отказываются проводить выборы, там где они не сулят им ничего хорошего. Тут уж не до демократии!

Но выборы — не единственное средство сохранения своих ныне ускользающих из рук владений.

Англия, как впрочем и некоторые другие страны, вдруг воспылала страстью к объединительной деятельности. Замечу, что Лондон, прежде всячески противившийся созданию объединений, сколотил чуть ли не насильственно Федерацию Южной Аравии. Одновременно он создал и прецедент для «защиты» этой марионеточной федерации от «нападков», которые якобы совершает на нее Йеменская Арабская Республика. В других арабских странах та же Англия разжигает сепаратистские настроения, не жалеет денег на финансирование антипатриотических элементов. Например, английская «Ирак петролеум» сделала все от нее зависящее, чтобы сорвать объединение ОАР, Ирака и Сирии.

Советский Союз никогда не мирился с нынешним положением в мире. Он не успокоится до тех пор, пока последняя колония не получит свободу. Он делает все, чтобы бывшие владения империалистических держав встали на собственные ноги, создали бы свою, подлинно национальную экономику, смогли бы противостоять натиску империалистических монополий.

Теперь, в 1964 году Советское правительство, о чем заявил на заседании Комитета 24-х наш делегат товарищ Федоренко, считает, что наступило время поставить вопрос о полном уничтожении колониализма. Нынешний и будущий год должны стать временем, когда системе империалистического рабства будет нанесен смертельный удар. Она должна прекратить свое существование, и навсегда! Мы предложили сосредоточить все внимание ООН на конкретных мерах по выполнению Декларации о предоставлении независимости колониальным странам и народам.

В связи с этим деятельность Комитета 24-х приобретает особо важное значение. Он, подобно радуге, обязан реагировать на любое проявление сопротивления, которое окажут империалисты выполнению Декларации. Все народы — большие и малые — должны быть свободными. Это подлинное веление времени. Нельзя сказать, чтобы некоторые государственные деятели Запада не понимали этой истины. Генерал де Голль, например, даже гордится тем, что Франция проводит какой-то особый курс в Африке. По его мнению, Париж, быстро «раздав» независимость бывшим французским владениям, поступил чуть ли не гениально, гарантировав себя от всяких неприятностей. Но ведь тот факт, что в некоторых из бывших французских колоний уже произошли выступления против марионеточных режимов, а в Конго (Браззавиль) был сброшен Фюльбер Юлу, свидетельствует о том, что не все, что оставляют колонизаторы африканцам, приемлетя последними за истину. Африканцы предпочитают устанавливать и добиваться ее сами!

Советский Союз твердо убежден, что все страны и народы должны быть свободными и независимыми. Нет в мире «неподготовленных» к самоуправлению наций. Есть колонизаторы, которые пытаются уверить мир в обратном. Но ведь с их уверениями можно и не согласиться. Каждый здравомыслящий человек так и делает.

В прошлом году мне пришлось побывать в Кении. Сколько было разговоров в этой бывшей английской колонии о том, что в ней нет людей, которые могли бы вести дела страны! На практике же оказалось, что такие люди все-таки есть. Правда, их не хватает. Но с помощью друзей национальные кадры в Кении, как, впрочем, и в других африканских и азиатских странах, можно подготовить, в том числе и на месте. Не обязательно африканцам

ехать учиться куда-нибудь в Англию, Францию или США. Подготовка национальных кадров на месте идет значительно быстрее, чем за границей. Делается это с учетом всех особенностей самой страны и народов, ее населяющих.

Слишком много говорилось на Западе о том, что «коммунисты экспортируют свои революции» в страны отсталые и зависимые, только что освободившиеся из-под колониального ига. Но ведь именно истинные коммунисты против экспорта резолюций! Все освободившиеся страны после торжественного провозглашения политической независимости сами ставят вопрос о своем будущем. Каким путем идти? Старым ли капиталистическим или каким-то другим. Первый путь патриотами отвергается решительно. Он не только длинен по времени. Развиваясь по старому капиталистическому пути, бывшие колонии наверняка окажутся в объятиях международных трестов и монополий. Конечно, уже не в роли формальных колоний, но в роли все тех же поставщиков дешевого сырья. Зато со своим национальным флагом. Он-то и прикроет восторжествовавший неокониализм!

Но ведь африканцы и азиаты все это прекрасно понимают. Революция в Бирме, например, развивается сейчас настолько стремительно, что даже самые осторожные наблюдатели не могут не признать, что многие проводимые в ней реформы носят ясно антикапиталистический характер. В ОАР, Алжире в некоторых других странах на повестку дня поставлен вопрос о строительстве социализма. Что это, экспорт революции или неотвратимый революционный процесс? Совершенно очевидно, что второе. Но это и ответ на вопрос о том, каким путем пойдет освобождающийся мир. Судя по тому, что происходит в странах, добившихся независимости, они не хотят идти по пути капиталистическому. Он для них не подходит. Популярность идеи социализма настолько возросла в Африке и в Азии, что пора признать, что борьба с колониализмом этому способствует. Ее революционный дух не на словах, а на деле доказывает, что перед человечеством открылись широчайшие перспективы в его стремлениях к светлому будущему.

Советский Союз считает, что в этих условиях задача всех, кто хочет видеть мир свободным и счастливым, заключается и в том, чтобы помочь народам колоний освободиться. Поэтому мы поддерживаем деятельность Комитета 24-х, но при этом полагаем, что его члены должны разработать конкретную программу, выполнение которой действительно способствовало бы избавлению человечества от его позора — системы империалистического рабства. В том, что это надо делать, сомнений нет ни у кого, кроме оголтелых пособников колонизаторов. Надо заставить Португалию, Испанию, Англию и Францию, США, Австралию, Нидерланды выполнить Декларацию о предоставлении независимости колониальным странам и народам, и немедленно. Пора кончать с речами, с трюками, которыми удивляет мир Лиссабон, объявивший свои колонии частью метрополии. Салазар с колониализмом покончил!

Комитет 24-х рассмотрел опасное положение, сложившееся в Южной Родезии. На первый взгляд, оно не похоже на все, что до сих пор встречалось в Африке. Нынешнее правительство этой страны вознамерилось объявить независимость Южной Родезии. Казалось бы, надо радоваться. Свобода — великая цель борьбы всех африканцев против империалистов. Но в данном случае мы имеем дело с печальным исключением, когда «независимость» на-

сквозь фальшивая, а правительство, которое собирается ее провозглашать, откровенно расистское. Недаром его премьер-министр Смит налаживает тесное сотрудничество с Ферзурдом.

Комитет 24-х констатировал в своем новом решении, утвержденном еще в конце июня, что Англия продолжает игнорировать решения ООН по Южной Родезии, поддерживает правительство Смита и покрывает всех нарушителей Декларации ООН о ликвидации колониализма.

В резолюции Комитета подчеркивается, что власти Южной Родезии должны немедленно освободить брошенного в тюрьму лидера африканцев Джошуа Нкомо, отменить репрессивное и дискриминационное законодательство, обеспечить демократические свободы, действительное равенство и политические права коренного населения.

Английская делегация демонстративно отказалась принять участие в голосовании. Но, несмотря на это, резолюцию все-таки приняли.

Среди других шагов, предпринятых Комитетом 24-х, можно отметить решение послать специальных представителей в Британскую Гвиану, Новую Гвинею и Папуа. Комитет обратился к Англии с призывом освободить всех политических заключенных Британской Гвианы, положить конец чрезвычайному положению в этой стране и установить без промедления дату предоставления ей независимости.

Комитет 24-х рассмотрел положение на юге Аравийского полуострова, в частности все, что связано с марионеточной Федерацией Южной Аравии. Члены Комитета осудили политику геноцида, проводимую Португалией в Анголе. Причем, как отмечал на заседании Комитета Ян Гилхрис, Салазар не смог бы проводить такую политику, если бы ему не оказывали широкую помощь страны НАТО.

Комиссии и представители Комитета 24-х выезжали либо в самые страны, положение в которых обсуждается в ООН, либо в соседние, дабы собрать всю возможную информацию. Ведь факты разят колонизаторов в самое сердце и помогают африканцам и латиноамериканцам бороться за свободу и независимость.

Долг всего человечества — поддержать африканцев Южно-Африканской Республики. Белые расисты в этой истинно африканской стране пытаются сейчас закрепить свое владычество. Но мир на стороне Манделы и его друзей, всего коренного населения, а не на стороне тех, кто хочет увековечить сегрегацию.

Советские люди на стороне всех, кто борется за немедленное уничтожение апартеида — наиболее типичного выражения всех пороков колониализма. Ему нет места на нашей планете.

Советский Союз делает все, чтобы колониальные народы стали свободными. Мы не жалеем сил, чтобы помочь только что освободившимся странам завоевать экономическую независимость. Наша экономическая помощь — лучшее тому доказательство. Как подчеркивал Н. С. Хрущев, «каждый народ, сражающийся против колонизаторов, ощущал твердую поддержку Советского Союза и других социалистических государств». «Сегодня, — продолжал Н. С. Хрущев, — мы еще раз во всеуслышание заявляем, что народы, борющиеся за свое освобождение, и впредь могут твердо рассчитывать на такую поддержку. Время колониальных режимов прошло, и нет такой силы, которая могла бы их спасти».

Колониализм должен быть и будет уничтожен!